

# 巴黎大恐襲 陰影重重

# 梁振英赴法總領館弔唁

# 爆竹聲當槍聲 巴黎仍脆弱

## 驚傳人踩人 一分鐘廣場清空

香港文匯報訊(記者文森)法國駐港總領事館於昨日起一連3天,在金鐘辦事處設弔唁冊讓公眾人士留言,悼念法國巴黎恐襲的遇難者。特區行政長官梁振英、政務司司長林鄭月娥,以及美國駐港總領事夏千福等均有到場弔唁。梁振英傍晚並參加了在添馬公園舉行的燭光集會,悼念死難者。

穿上一身黑西裝和領頭的梁振英,昨日下午3時在法國駐港總領事館海川的陪同下,到達位於金鐘海富中心的領事館,並以英文在弔唁冊上留言,指香港將與法國人民站在同一陣線,譴責恐怖襲擊行為,並會在這艱難時刻,與法國人、受害者及其親友心連心。他以英語向在場記者重複讀出在弔唁冊寫下的內容後離開。

### 林鄭同到場弔唁

林鄭月娥昨日也有到場弔唁,向死傷者致以最深切慰問。夏千福則在留言後重申,法國是美國的老盟友,襲擊不但是攻擊法國,也背離人性。英國駐港總領事吳若蘭及自由黨主席鍾國斌昨晨亦有到場留言。

不少香港市民及外籍人士陸續前往辦事處簽弔唁冊。香港海外法國人協會主席 Leckie 對恐襲感到震驚,形容事件對本港的法國人社會是一個創傷,但她會如期於聖誕假期返回法國,也不會擔心人身安全,因太擔心

只會令恐怖分子覺得自己勝利。有市民強調,不應以極端暴力手法處理問題,希望留言表達對死難者的關懷。

### 燭光集會 與歐同步默哀

法國駐港總領事館昨晚6時半在金鐘添馬公園舉行燭光集會,並於7時正與法國及歐洲民眾同步默哀一分鐘,悼念恐襲死難者。燭光集會有數百人出席,大部分為外籍人士,包括夏千福等多位駐港領事。現場擺放了法國國旗及大量蠟燭,有參加者高唱法國國歌。

梁振英及妻子梁唐青儀也出席了燭光集會,並獻花致意。梁振英致辭時再次向法國表達支持,及向事件中痛失家人的法國人民致以深切慰問,並再次譴責世界各地的恐怖主義。由於他昨晚要前往菲律賓出席亞太區經濟合作組織會議,需要提早離開,但他強調自己的心會與大家同在。

法國駐港總領事海川在致辭時表示,法國會與各國人民團結一心,又強調恐怖分子不能離開人們,世界要勇敢迎戰恐怖主義的威脅。



政務司司長林鄭月娥簽弔唁冊。莫雪芝攝



特首梁振英在法國駐港總領事館簽弔唁冊。法新社

## 法在港旅客申延期逗留 可即日獲批

香港文匯報訊(記者文森)巴黎遭受恐襲,香港入境事務處宣佈,由昨日起,受事件影響的在港法國旅客如欲繼續留港,可向入境處提出旅客延期逗留申請。

入境處發言人昨日指出,受巴黎恐襲事件影響的在港法國旅客,如欲繼續留港,可提出延期逗留,入境處將會特別處理。在一般情況下,申請可於當天獲批。入境處已就此安排通知法國駐香港總領事館。任

何人士如有查詢,可致電入境處查詢熱線(852) 2824 6111。

巴黎恐襲後,特區政府即向法國發出黃色外遊警示。香港旅遊業議會總幹事董耀中昨日在電台節目中表示,估計目前有10多個香港旅行團共約200人在當地。據他了解,除部分熱門景點關閉未能參觀外,事件對旅行團的影響不大,旅議會亦未收到求助。目前,香港的歐洲旅行團將如常出發,但

會以旅客安全為首要考慮,領隊及導遊將與當地接待單位溝通,有需要時調整行程。

保險界立法會議員陳健波昨日指,香港約有60%至70%旅遊保單的受保項目包含恐襲,旅客在途中遇到意外受傷會獲得賠償。他提醒市民,由於旅遊保險與旅遊警示掛鉤,在黃色警示下,取消行程將不會獲得賠償,旅客應衡量個人安全,決定是否繼續前往法國的行程。



途人狂奔逃命,一名男子發呆,他擁着的女童嚇得哭起來。美聯社

遇襲餐廳冒出黑煙,外面的傳媒器材倒地,警方荷槍走過,場面緊張。法新社

有民眾在悼念死難者時情緒仍激動。法新社

巴黎恐襲陰霾揮之不去,數千名市民前晚聚集在巴黎共和廣場悼念死難者期間,在場民眾一度誤以為響起槍聲,立即慌忙逃走,現場一片混亂,更傳出群眾互相踐踏,最後證實是有人燃放爆竹。事件反映在恐襲過後,巴黎市民仍活在恐慌中,心理相當脆弱。

現場一名男子表示,當時聽到疑似槍聲,於是開始逃走。另一名女子稱,當時正和其他人一起唱歌,見到其他人開始逃跑,於是也跟着逃跑。電視片段顯示,數十名市民一瞬間慌忙逃走,不消一分鐘廣場已空無一人。有民眾更躲在餐廳的桌下,地上滿是玻璃碎片。

西蒙斯表示,他離開地鐵站回到地面時,發現氣氛很緊張,聽到警號聲音、直升機在上空盤旋。西蒙斯又見到一名手腕流血的男子跑過來,原來對方被受驚逃跑的群眾撞倒在地,遭玻璃割傷。

### 短訊稱市政廳附近爆槍擊

在距離共和廣場數個街區外的一個露天平台,懷疑有燈泡或發熱暖管爆裂,一度引起民眾恐慌,有途人更在社交網站發帖,警告朋友再有襲擊發生。巴黎第四區行政首長吉拉爾在巴黎聖母院出席悼念彌撒時,收到短訊指市政廳附近發生槍擊,他立即離開,協助安撫民眾。

法新社/路透社/《每日鏡報》/彭博通訊社

### 70人衝地鐵 促開車門

警方表示,接報有槍聲後趕至現場,調查發現只是爆竹聲。有民眾於社交網站指責在恐襲剛過之際,燃放爆竹的行為令人厭惡。目擊者西蒙斯指,在地鐵站內看到有60至70人從地面跑下來,他們以為又發生襲擊,於是一窩蜂衝入地鐵車廂,惹起所有人恐慌。乘客催促車長關閉車門,列車隨後駛走。

### 擁抱陌生人送暖 巴黎鐵塔重開

巴黎上周五晚發生恐襲後,市政府下令關閉所有公共設施,文化部長前日發表聲明,宣佈市內所有公共博物館及文化場所於當地時間昨日下午1時(香港時間晚上8時)重新開放,重開前全體人員會默哀1分鐘悼念死難者。當地學校、運動場、公園及街頭市集亦於同日重開,當局將加強保安措施,但仍禁止民眾本月舉行示威及公眾集會。至於市內的戲院已於前日重新營業。巴黎鐵塔則於昨日重開。

儘管當局禁止公眾集會,但無阻市民自發上街,以示團結。在巴黎中部的共和廣場,一批民眾集會高唱國歌,並圍繞象徵法國的瑪麗安娜像獻花,以及點燃蠟燭,為死難者祈禱,還有人發起「免費擁抱」行動,為陌生人帶來安慰。

有市民在恐襲中失去朋友,她表示曾經傷心得躲起來,但之後覺得不能退縮,要走出來與其他人一起。

路透社/法新社/cincinnati.com

### 傷者重創 嚴重過戰區

恐襲造成多人死傷,巴黎不少重傷者在短時間內陸續送抵醫院,令醫護人員疲於奔命。有醫生形容,傷者的傷勢類似戰爭創傷,比他在戰區見過的情況還要嚴重。

曾在阿富汗戰區工作的歐洲喬治龐畢度醫院急症室主任朱萬形容,恐襲傷者送院的情境就像「戰爭場面」,該院接收約50名傷者,當中9成都是被子彈所傷,大部分傷者均有內出血。有1/3傷者受重傷,需立即做手術或送入深切治療部。有傷者被子彈劃破肚皮、穿過胸腔並造成大量出血,這些都是在武裝衝突區以外很少見的傷勢。

除胸腹受傷者,也有許多傷者骨折及面部嚴重受創,傷及頭骨和眼睛,估計不少傷者需長時間治療及繼續接受手術。巴黎另一間醫院的一名外科醫生稱,傷者大多被子彈貫穿,景象十分駭人。

法新社/《泰晤士報》

## ISIS 聲言襲華盛頓

承認策動巴黎恐襲的極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIS)昨日發放片段,警告在敘利亞發動空襲的國家,將面臨與巴黎同一命運,並威脅襲擊美國華盛頓。

片段出現在 ISIS 用於發放短片的網站,片段開始時,首先播放巴黎恐襲的片段,其後一名身穿迷彩服及戴頭巾的男子出現,字幕顯示他是阿爾及利亞人加里卜。除了誓言襲擊華盛頓,加里卜又警告將在歐洲發動更多槍擊及自殺式炸彈襲擊。

### 白宮下半旗

另外,美國總統奧巴馬前日下令白宮及其他政府建築物,以及駐外使領館下半旗,向恐襲死難者致哀,直至周四日落為止。眾議院新任議長瑞安亦下令國會前日起下半旗,直至另行通知。

法新社/路透社

## 恐襲前3日 社交網發施襲訊息

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)發放片段,揚言策動巴黎恐襲。美國情報專家指,ISIS同時趁今次襲擊作宣傳。美國雷士電視台報道,4個與 ISIS 有關的社交網站賬戶,於巴黎恐襲發生72小時前,曾發放疑似暗示在巴黎施襲的訊息,包括發佈武器及艾菲爾鐵塔的照片,並留下「願主保佑執行任務的你」和「支持行動」等字句。

美國聯邦調查局(FBI)局長高銘表示,已下令全國探員密切監視 ISIS 疑犯,防範恐襲。他證實當局在全國正執行900項涉及 ISIS 的調查行動。

美國雷士電視台



一名女子邊高舉「免費擁抱」標語牌,邊擁抱陌生人。路透社